

# 芙蓉区:去支教 去守护 去照耀

本报记者 曾玺凡 通讯员 朱珠

自2014年起,芙蓉区教育局按照长沙市教育局的统一部署,在芙蓉区委、区政府的大力支持和局属各中小学校的全力配合下,先后输送276名教学经验丰富的教育帮扶力量到新宁、溆浦、麻阳等地开展支教工作,像一束光照耀着当地教育的发展之路。

作为芙蓉区首位参与支教的教研员,殷蓉为了这次溆浦之行可谓是做足了准备。她在出发之前就与当地教师积极沟通,了解教研现状,还从他们的实际需求出发,申报了省级课题《县级小学数学教师课堂教学现状及水平提升的研究》,“我想通过课题研究触及根源,引领溆浦的教师队伍切实提升专业水平。”

2020年9月,殷蓉在溆浦县警予学校见到了二年级(5)班的孩子们,也见到了数学组的35名一线教师。熟络之后,老师们向殷蓉介绍起溆浦当地的数学教研情况,“我们县没有专职的小学数学教研员,也多年未开展过小学数学课堂教学竞赛了。”教师张丽群的这番话,让殷蓉久久不能平静。

“我是一名教研员,我的支教任务不仅是上几节课、做几堂讲座,还要让一线教师们感受到好课堂究竟好在哪,这种感受一定是亲眼所见、亲耳所听的。”在接受聘为溆浦县专职小学数学教研员后,

殷蓉牵头组织了若干年没有举办的小学数学教师课堂教学竞赛,以提升当地学校的数学教研水平。

“殷蓉老师来溆浦的这一年,不仅让师生们在课堂中受益,更是推动了全县小学数学学科的发展。”警予学校校长舒清红告诉记者,即便在殷蓉老师结束支教返回长沙后,她也仍不吝赐教,远程连线指导学校参加课堂教学竞赛的青年教师李梦姣,助她获得市级赛一等奖。

芙蓉区育才小学教师邓仕秀的支教故事发生在溆浦县北斗溪镇溪坪小学。

“你们谁看见华华了?”“老师,他又跑到垃圾站那边去了……”自2019年秋季学期前往溪坪小学支教的第一天起,邓仕秀和班里学生几乎每天都有这样的对话。她口中的这个华华,是该校一年级最难管教的学生:六岁了还无法说一句完整的话,与班里的孩子玩不到一块,甚至上课时也不见踪影。

通过家访和请教儿科医生,邓仕秀得知了这个行为举止异常的孩子其实严重缺爱,但又缺乏正确的引导,以至于适龄入学后仍无法融入集体,像只落单受惊的小鸟。

“华华你以后就坐在这里,老师一直



邓仕秀(后排左一)与支教地孩子们

都在关注着你。”作为两个孩子的母亲,邓仕秀把华华也当成了自己的孩子,不仅将他安排在了进门第一个座位,还耐心教他如何举手回答问题,只要答对便带动全班同学为他鼓掌。

半个学期后的某天中午,邓仕秀惊喜地看见华华在教室后头,拿着扫把开心地跳着,“那张笑脸实在是久违了,这也让我看到了水滴石穿的曙光。”

再后来,华华把邓老师当成了好朋友,只要上下楼遇见,都会喊“邓老师,早上好。”当初那个远离人群的“怪小孩”,终于有了与同龄人一样天真烂漫的童年。

2020年秋季学期开学,新建成的溆浦县葛竹坪镇横路村教学点迎来了首批学生,来自芙蓉区楚怡学校的支教老师龚川海原本是去中心校报到,见新开办

的教学点“无人问津”,就主动请缨,成为了该校二十多个学生的“全能教师”。

一开始,幼儿班、一年级、二年级的学生都在同一间教室上课,龚川海既要上语数课,又得教音体美,“我是个体育老师,其他科目只能和孩子们一样从零学起,远程请教长沙的同事。一年下来,我这个五音不全的人也学会了不少歌曲。”龚川海笑道。

在搭档教师杨珍珠来校后,龚川海重新安排了课表:上午学文化课,下午上艺体课,让孩子们在巩固书本基础知识的同时,也锻炼了身体。

“我教会了他们一套武术操,跳绳最多的孩子一分钟能跳一百多个,拿着篮球他们也能从容地运球、传球和投篮……”与这群学生有着同样成长经历的龚川海知道教育的重要性,他也用春风般的爱吹拂着即将参天的小树苗们。

“我区支教队伍是一支尽己所能、用心教学的队伍,每位老师就像一座桥梁,连接巩固着两地教育系统的友谊,他们以高度负责的主人翁精神,在支教的日子里挥汗泼墨,辛勤付出。”芙蓉区教育局副局长杨红告诉记者,这份由老师们书写的“芙蓉”支教答卷,未来将继续为助推三湘教育振兴乡村发展贡献一份力量。

## 开福区:212位支教教师深耕乡村沃土

本报记者 王燕 通讯员 何沛



### 甜蜜的礼物

“陈老师什么时候回来看我们呀?”7月,开福区北雅中学教育处主任陈科技结束了一年的支教生涯,但汝城第六中学的学生仍惦记他。

受环境影响,当地孩子们大多性格内向,羞于表达。在给学生们上第一堂英语课时,陈科技发现有一些学生不敢开口说英语,还有一部分学生发音不标准,需要重新纠正。

陈科技付出了大量时间和精力:对跟不上学习进度的学生,他利用课余时间帮他们辅导功课、纠正发音,为了鼓励他们学习,经常买文具奖励给学生;对不愿意与人交流的孩子,他一有时间就陪他们聊天,抓住他们的闪光点进行表扬……孩子是不会说谎的,老师的爱他们能感觉得到。

今年元旦节,为表达感谢,学生在他的办公桌摆满了棒棒糖,“甜蜜”的礼物让他瞬间将支教的辛苦抛之脑后。在陈科技看来,棒棒糖蕴藏着孩子们的感恩之心,它的珍贵之处在于点燃希望。而希望,总会照进孩子的心里。

“因为热爱与信仰,无悔支教。”陈

科技的这句话,也是开福区支教老师支教生涯最好的注解。

### 带着女儿去支教

“有人和我说:‘人家把山里的孩子送到城市上学,你倒好,竟把孩子送到乡下去’。”为了支教,今年9月,开福区清水塘溪泉湾小学教师凌敏带着正在读五年级的女儿一起来到了汝城县思源学校支教。

“这里的孩子有他们的优势,朴实善良、乐于助人、独立、不娇气,这些都在不断影响着女儿更快成长。”凌敏说,刚来学校的时候,女儿会因为怕脏等原因而“垫着脚、站着看”别人劳动,现在,她能积极参与每周一次的学校集体大扫除,不喊脏不怕累。

“我一直在思考,作为支教老师,除了给孩子传授课本上的知识之外,我还能给他们做些什么?”凌敏在思源学校担任语文老师、班主任,她认为,乡村教育的最大问题是依旧停留在应试教育阶段而忽略素质教育。虽然教学任务重,还要照顾女儿的饮食起居,但她和学校的其他7名支教老师一起挤出时间,尽可能地带领学生开展各种丰富多彩的课余

活动。

更新学校死记硬背、生搬硬套的教学理念,给学生灌输平等互助、崇尚科学、积极进取的观念,引导他们认识社会、了解国情,提高他们辨别是非和解决问题的能力;筹建班级书柜,激发孩子们的学习兴趣,培养他们的阅读能力;开展“班级工资积分活动”,让每一个孩子都有事情可做……在一次次的活动中,凌敏在他们身上看到了自信和朝气。

“在开福区,像凌敏这样带着孩子去支教的教师,并非个例。”开福区教育局组织人事科副科长黄伟介绍,不少支教老师带着孩子安心从教,在每一个平凡的日子里尽己所能,用心教育每一个学生。

### 让孩子看到世界的样子

开福区教育局的支教目标是通过支教教师教育情怀感染和教研氛围的营造来帮助受援地区提升教育教学质量,把省会城市的先进教育理念带给山区学校,让孩子们看到世界的样子,把爱的种子播撒在山区孩子们的心中。“‘支教’一是支优秀教师,二是支先进理念。”开福区教育局人事科科长罗兴元深有体会地

说:“我们提倡教师思考:是不是留下了开福教育的新理念、新方法?是不是留下了好的教学质量,教学效果?是不是给支教计划留下了典范和经验?”

为充分发挥开福区优质学校的示范、引领、带动作用,从2019年开始,开福区教育局与龙山县开展结对帮扶推进教育扶贫。除校校结对帮扶以外,帮扶学校还派出1名行政管理人员担任被帮扶学校的挂职副校长。

“支教是用一年的时间,做一生难忘的事!”开福区清水塘第二小学副校长宋伟作为龙山县内溪乡九年制学校挂职副校长,在支教的一年时间,深入课堂,聚焦课改,积极联络社会各界一起帮扶乡村教育。11月8日,记者见到宋伟时,她正通过“智慧教室”与龙山县的师生交流问题。“我们的情谊不会因为我回长沙而终止。”

陈科技、凌敏、宋伟老师的支教故事,只是开福区教育人深耕乡村教育的缩影。8年时间,开福区教育人心存大爱情怀、勇于挑战自我,撰写了沉甸甸的“开福支教”答卷,为助推我省城乡教育均衡发展贡献了厚重力量。